

快递新规落地满月，你的包裹“按时投递”了吗？

新修订的《快递市场管理办法》已落地月余，办法要求，经营快递业务的企业未经用户同意，不得擅自将快件投递到智能快件箱、快递服务站等快递末端服务设施，引发社会关注。

新规施行以来，用户和快递员对什么变化？记者走访多地，追踪新规落地情况。

快递企业：正积极落实“按时投递”

根据国家邮政局发布的数据，2023年我国快递业务量累计完成1320.7亿件，同比增长19.4%。快递业务量持续增长的同时，快递员未联系收件人随意放置包裹，导致快递丢失等问题时有发生，亟待规范。

新修订的《快递市场管理办法》在加强快递服务行为规制、强化市场制度管理要求等多方面作出明确规定，将快递“最后一公里”选择权交给用户。

记者调查了解到，新规实施一个月来，不少快递企业正积极落实“按时投递”等要求，优化服务。

打开“顺丰快递”微信小程序，点击“收件偏好”，找到“工作日”，选择“派送到丰巢柜或服务点”……清明假期前，在沈阳工作的白领茉莉告诉记者，顺丰快递在派单前会让用户选择投递方式，假期出游也不用惦记快递送没送到。

辽宁顺丰丰廊片区负责人曹森介绍，顺丰通过大数据助力，对每个区域的件量进行分析，合理分配员工负责范围。“通过顺丰APP，用户可以在派送途中设置收件时间、地点、是否敲门等需求，快递员也能及时掌握。”

目前，在圆通为快递员打造的“行者”客户端里，智能派送功能已上线，快递员可通过“路线智能规划”“漏派提醒”“智能签收”等功能，在更好服务客户的同时，提升工作效率。

“我们公司一直都要求送货上门。”沈阳市浑南区的一名京东快递小哥说，送货一般是专人专车，时间长了，就能摸清片区住户的收货习惯。他也坦言：“即便是上门，也会遇到客户不在家的情况，如果不提前沟通，就可能被投诉。”

京东物流方面表示，“揽收、派件不上门，承诺必赔付”的服务目前已覆盖全国600多个城市。为响应新规要求，也面向用户的个性化需求推出“按需揽派”服务。用户可根据自己的习惯进行“偏好设置”，根据实际情况灵活选择

上门时间等。

国家邮政局快递大数据平台监测数据显示，3月份全国日均快件投递量为4.42亿件，同比增长17.6%，行业运行整体保持畅通稳定。

关键在于企业与用户协商一致

记者近日在沈阳、杭州等地走访发现，由于企业间、网点间服务参差不齐，一些地方仍存在快递员不通知收件人，就直接将快递投放至驿站、快递柜等情况。

在记者调查的70位快递员用户中，有65位表示自己在收快递前出现过未被询问的情况。

调查中，一些快递员表示，如果要一一联络，现实中确实有一定困难。

“我每天要派送几百件快递，按500件算，每个电话就算打30秒，一天光打电话就要几小时。要是遇到‘双十一’，派件量过千，精力真的跟不上。”一名快递小哥向记者吐槽。

“有时也不是我不想打，我打了，人家一看‘骚扰电话’，马上就给我挂了。”沈阳一名快递员说。

还有快递员表示：“运营商说有关部门对预防电信诈骗有要求，每天打太多电话，被太多人标记为‘骚扰电话’的号码都会被封号。”

一些小区限制入内，也增加了上门投递的难度。杭州市民徐先生是余杭区某大型小区的业主，快递小哥常以“物业进出有限制”为由，向他解释为何没能上门投递。“我把情况反映给12305，对方回复称，可以处罚快递企业，但管不了物业行为。”徐先生说。

那么，快递是否只能上门投递？

中国快递协会法律事务部主任丁红涛表示，快递服务是民事履约行为，不管是上门投递还是投递到快递驿站、智能快件箱，只要快递企业与用户协商一致，都是可以。丁红涛说，新规并非要求必须上门投递，而是针对实践中经常出现的未经用户同意擅自将快件投递到快递驿站、智能快件箱的情况，要求快递企业提高履约意识，按照约定方式投递，在投箱入站前征得用户同意。

业内专家表示，上门、箱递、站递等投递方式可满足用户的多元化需求。建议通过前置投递选项、用技术手段改善沟通方式等多元化举措，加强与用户的沟通。

采访中，不少用户也对“送货上门”持理性态度，对每天起早贪黑、风雨无阻的快递小哥表示理解。沈阳市民李晨阳说：“征得用户同意的方法并非只有打电话一种，快递企业应主动探索，而非把压力给到快递员。”

同向发力提升服务质量

我国快递业务量连续十年稳居全球首位，2023年快递业务量约占全球快递总量的六成以上。

在业务量快速增长的同时保障服务到位，是对快递业的巨大挑战。业内人士认为，新规要求“按时投递”，本质上是要求快递企业更好保障用户的知情权和选择权。进一步提升快递服务满意度，推动办法落实，需快递企业、电商平台、监管方等多方共同努力。

有业内人士表示，目前我国80%以上快件都是电商件，电商平台可将问题前置，更好解决“联络难”问题。

物流行业专家杨达卿建议，各主要电商平台在下单界面设置快递配送选项，并将信息与快递公司同步，协同做好服务。“把选择权真正还给用户”，让消费者在下单时就选择自己心仪的方式，才能从源头降低沟通成本，更可减少快递电话沟通对用户的打扰。

“如果买东西时就能选择上门、投箱还是放驿站，就不用投递时反复沟通了。”杭州市民徐先生说。

记者注意到，淘宝、抖音等电商平台已着手改造业务流程，消费者在部分平台网购下单时即可选择投递方式。

针对部分消费者关心的服务价格及快递员工作量增加问题，受访专家指出，快递企业需在管理上下功夫、在技术上增投入，依托科学管理方式不断提升服务水平，更好适应用户多元化收件需求。

丁红涛表示，快递服务本质上是市场化合同服务行为，服务价格水平由市场决定。据初步调查分析，上门投递占比变化不会太大，履约成本增加相对有限。中国快递协会也建议快递企业以进一步提高效率为主要措施，缓解成本压力。

新规施行以来，邮政管理部门依法履行监管职责，督促快递企业履行服务质量承诺。多位专家表示，快递企业不应将压力直接传导至快递员，要通过转变发展思路，提升服务质量。各级邮政管理部门也应因地制宜，让执法“尺度”与“温度”并存。

据新华社

气候变化或将影响全球计时

近日在线发表于英国《自然》杂志上的一篇研究论文预测，地球两极冰加速融化正在影响地球自转速度，这将导致历史上首个负闰秒推迟三年出现。

论文作者、美国加利福尼亚大学圣迭戈分校克里斯普斯海洋研究所的地球物理学家邓肯·阿格纽利用卫星数据，研究了地核运动和气候变化等对地球自转角速度的影响。

文章说，近几十年来，地核液态部分自转速度以恒定变化率持续下降，这导致地球其余固态部分自转速度增加。在这种效应影响下，如果不考虑两极融冰，地球上可能最早于2026年需要进行首次负闰秒调整。然而从20世纪90年代以来，由于格陵兰岛和南极洲冰融化加快，部分地球质量从两极向赤道附近转移，这导致地球自转速度减慢。受此影响，首次负闰秒调整可能将推迟到2029年。

世界上有两种常用计时系统，分别是基于地球自转的世界时(UT)和基于原子振荡周期的国际原子时(TAI)。由于地球自转速度的不均匀性，随着时间推移，两个计时系统之间会出现时差，因此有了“协调世界时”(UTC)的概念。“协调世界时”以国际原子时秒长为基础，在时刻上尽量接近世界时。

闰秒是1972年以来为使“协调世界时”接近于世界时的时刻，而对“协调世界时”人为增加或删减1秒的调整，即当世界时和国际原子时之间相差达到0.9秒时，就将协调世界时向前拨1秒(删减1秒，即负闰秒)或向后拨1秒(增加1秒，即正闰秒)。迄今全球已进行过27次闰秒调整，均为正闰秒，负闰秒从未被使用过。

闰秒对需要精准对时的计算机系统造成巨大干扰。2022年第27届国际计量大会决定，最迟不晚于2035年废除闰秒，并要求各方协商提出一个可以将“协调世界时”持续至少百年的新方案。

专家指出，从计量学角度来看，首个负闰秒推迟三年出现“是个好消息”，但这不应被视为全球变暖有利的依据。

据新华社



近日，在四川省江油市永胜镇藏王寨村，游客在帐篷边留影。目前，四川省江油市永胜镇藏王寨村的辛夷花盛开，吸引游人前来踏青赏花。
新华社记者 江宏景 摄

研究发现与肥胖风险相关的基因突变

肥胖是引发某些常见疾病的危险因素之一，且与遗传相关。日前发表在《自然·遗传学》期刊上的一项新研究发现，两个对发展为肥胖的风险影响较大的基因突变，为开发针对肥胖的新疗法提供了潜在“靶点”。

该研究显示，英国剑桥大学的研究团队借助英国生物医学数据库等的数据库，对50多万人进行全外显子组测序数据分析，确定了与成年体重指数(BMI)增加相关的两

个重要基因——BSN和APBA1，这两个基因突变的影响远大于此前公认的肥胖相关基因。

这个团队的科研人员表示，早期研究发现了“瘦素-黑皮素”通路对于食欲和体重的影响，并发现了这一通路上的众多基因有可能导致早发严重肥胖。与这些相关基因不同的是BSN和APBA1的突变与儿童期肥胖无关，其引发肥胖的风险直到成年期才显现。

据新华社

莆田市拍卖出让PS拍-2024-01号地块 国有建设用地使用权公告

经莆田市人民政府批准，莆田市自然资源局委托福建省华宏达拍卖行有限责任公司于2024年5月8日上午9时30分在莆田市政务服务中心三层拍卖大厅公开拍卖PS拍-2024-01号地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、出让地块的基本情况规划指标要求

地块编号	土地位置	土地用途	土地面积(平方米)	出让年限	出让方式	竞买保证金(万元)
PS拍-2024-01号(荔城区滨江片区地块十一B1)	莆田市荔城区东分区单元(350304-04)C-06地块控规范围内	商务金融及城镇住宅用地。规划总建筑密度60%为商务金融用地(自持不可分割销售转让)，40%为城镇住宅用地(其中城镇住宅建筑密度50%自持不可分割销售转让，另外50%自出合同签订的之日起自持10年不可分割销售转让)。住宅用房为商务金融的配套用房，自持的商务金融用房、土地与自持的住宅用房、土地、两者系一个整体，在自持年限内不得分割销售转让。	26666.74	商服用地-商务金融用地40年、住宅用地-城镇住宅及服务设施用地70年	拍卖	6000

该宗地出让规划条件以莆田市自然资源局自然资源审[2024]4号文件为准，前置条件按莆田市住房和城乡建设局莆建便函[2024]69号文件实施。(详细资料见地块出让文件)。

二、竞买资格要求及确认

中华人民共和国境内外的自然人、法人和其他组织，除法律、法规和省政府规定的限制外，均可申请参加本次国有建设用地使用权拍卖活动。竞买人必须单独申请，不接受联合竞买。竞买人必须签署本地块《参与竞买国有建设用地使用权确认书》、《承诺书》、《国有建设用地使用权竞买保证书》，否则拍卖公司不予确认竞买资格，竞买人不得参加地块竞买。

三、确定竞得方式
该宗地采取“竞价”方式公开拍卖出让，该宗地拍卖起始价28800万元，加价幅度500万元，按价高者得原则确定竞得人。

四、竞买保证金
参加本次竞买保证金：PS拍-2024-01号地块为人民币陆仟万元整(¥60000000元)。竞买保证金须在2024年5月7日17时30分之前缴纳至拍卖人指定的银行账户，并注明交易项目名称。支付的竞买保证金不属于房地产开发贷款、银行理财、募集、发行债券、信托计划、资产管理计划等融资资金，涉及购地的全部资金均为本单位(人)合规自有资金。

1、开户行：中国邮政储蓄银行股份有限公司莆田市城厢区支行，开户单位：莆田市自然资源局，账号：935006010010706888；2、开户行：中国建设银行股份有限公司莆田荔城支行，开户单位：莆田市自然资源局，账号：3505016362070933999；3、开户行：兴业银行莆田城厢支行，开户单位：莆田市自然资源局，账号：145050100100390000；4、开户行：福建莆田农村商业银行股份有限公司城厢支行，开户单位：莆田市自然资源局，账号：9040210010010000183096；5、开户行：中国工商银行股份有限公司莆田城厢支行，开户单位：莆田市自然资源局，账号：1405010129219999961；6、开户行：中国农业银行股份有限公司莆田市府分理处，开户单位：莆田市自然资源局，账号：13441501040004271。
竞买保证金以上述银行实际到账时间为准(不受所有境内外汇票、本票、支票等票据)，竞买人缴纳的竞买保证金没有开具发票凭证，竞买保证金入账情况由专人在拍卖会开始前半小时内到相应银行查询，竞买保证金是否到账，以银行服务窗口提供的人账到账单为依据，拍卖公司根据银行提供的竞买保证金入账对账单予以确认。

五、出让价款支付方式

该地块土地出让金缴纳时间为第一期自《国有建设用地使用权出让合同》签订之日起至2024年6月21日前缴纳土地出让金价款50%，第二期自《国有建设用地使用权出让合同》签订之日起至2024年7月21日前再缴纳土地出让金价款50%。
六、购买材料时间
有意竞买者请于2024年4月17日至2024年5月7日期间(正常上班时间)到莆田市政务服务中心三层代理机构服务区购买拍卖会文件资料，购买时不必提供证明其身份的任何资料及联系电话等相关信息；拍卖文件每份售价人民币壹佰元整(¥100元)，售后不退。
七、看样时间2024年4月17日至2024年5月7日，有意竞买者可自行踏勘现场，需由拍卖人引导的，可与福建省华宏达拍卖行有限责任公司联系。
八、本局对本次《公告》有最终解释权。
详情以本次提供的拍卖会资料为准。
联系电话：13599001933

莆田市自然资源局
二〇二四年四月十七日

莆田市荔城区荔隆置业有限公司 鞋服城A、B、C、D区二、三层商铺租赁招投标公告

受委托，我司定于2024年5月7日上午10时20分在莆田市行政服务中心三楼开标室(5)举行商铺租赁招投标会，标的如下：
莆田市荔城区荔隆置业有限公司位于鞋服城A、B、C、D区二、三层商铺共20个标的，标的建筑面积及保证金详见租赁招投标会目录表，租期均为五年。参加竞标对象须提供独立法人有限责任公司及个人独资企业、合伙企业营业执照、经营范围鞋服类原辅材料及电子商务。(标的2经营范围为餐饮业，须增加卫生许可证，从业人员健康证且需符合餐饮业相关要求)A、B、C区域不得经营化工(危化品)。
以上标的以现状招租，有意投资者请与我司联系。看样、报名截止时间为2024年5月6日下午5时。保证金交至单位名称：莆田市天得拍卖有限公司。开户行：工商银行荔城支行；账号：1405010209003014112。保证金是否到账，以银行对账单为准。
联系地址：荔城区商业集团有限公司(仓后路272号)
拍卖公司联系电话：0594-2280273、15080113430(许)
莆田市天得拍卖有限公司
2024年4月17日

莆田市涵江区江口镇石东村黄志俊、黄玉玺夫妇不慎遗失出生医学证明壹份，号码为F350242133，声明作废。
2024年4月16日

莆田市涵江区江口镇石东村黄志俊、黄玉玺夫妇不慎遗失出生医学证明壹份，号码为35006055，声明作废。
2024年4月16日

莆田市涵江区白沙镇龙西村股份经济合作社不慎遗失农村集体经济组织登记正本壹份，统一社会信用代码为N2350303MF45916234，声明作废。
2024年4月16日

福建聚龙天成农业发展有限公司不慎遗失公章壹枚，声明作废。
2024年4月16日

遗失声明

福建聚龙天成农业发展有限公司不慎遗失莆田市城厢区工商行政管理局于2018年7月5日核发的营业执照正、副本各壹份，统一社会信用代码为91350302MA31W13A1F，现声明该营业执照正、副本作废。
2024年4月16日